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Objetivos generales
- Realizar un primer acercamiento al mundo de la quimica y su modo de pensamiento.
- Familiarizarse con herramientas y calculos matematicos necesarios para un desempefio

exitoso en un curso de quimica basico.

Objetivos especificos

- Identificar los tres niveles en que opera la quimica.

- Conocer y manejar la Tabla Periddica de los elementos.

- Reconocer las relaciones en las ecuaciones quimicas y realizar calculos
estequiométricos.

- Ejercitar con herramientas matematicas tales como notacion cientifica, calculos con
“regla de tres simple”, factores de conversion y pasaje de unidades.

- Interpretar y construir graficos.

Contenidos a desarrollar

Niveles de la Quimica: macroscopico, microscépico y simbolico. Tabla periddica.
Balanceo de ecuaciones quimicas. Estequiometria. Notacion cientifica. Magnitudes y
unidades. Conversion de unidades. Tipos de graficos.
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PENSANDO COMO UN QUIMICO

Todo lo que nos rodea es materia; la silla en que estamos sentados, el aire que
respiramos, la hoja en la que escribimos, el vidrio de la ventana, el agua del mate, nuestros
cuerpos, etc. Cuando pensamos como estan formados dichos objetos, nos conectamos

directamente con la quimica. Pero ... ;qué estudia la quimica?

“Ciencia que estudia la estructura, propiedades y transformaciones de la materia a

partir de su composicion atomica”

La quimica incluye también las transformaciones que sufren los materiales, por
ejemplo; la coccion de los alimentos, el encendido del motor de un vehiculo, cuando se
oxida un metal, cuando se quema gas natural, la explosion de una bomba e incluso

cambios imperceptibles para nuestros sentidos como la fotosintesis.

Para comenzar a estudiar quimica les proponemos un viaje al interior de las cosas

materiales que nos rodean, en el cual necesitaremos mucho que juses la imaginacion!

Actividad N° 1 (de a dos o tres estudiantes)

Observe atentamente el clavo de hierro, el trozo de papel de aluminio y el agua contenida
en el tubo de pléastico que tienen en las manos. ;Como creen que estan formados? ¢De
qué estan hechos? Hagan una representacion en papel (jcomo salga!) de como ustedes se

imaginan que estan hechos el clavo, el trozo de papel de aluminio y el agua.

La quimica opera en tres niveles. En el primer nivel, trata de la materia y de sus
transformaciones. En este nivel pueden verse realmente las transformaciones o los
cuerpos materiales: por ejemplo; podemos ver claramente como una hoja cambia de color
en el otofio o cuando se quema un alimento. Este es el nivel macroscopico, que se ocupa
de las propiedades de los objetos grandes y visibles. Sin embargo, aquello que podemos
percibir como objetos grandes o cambios visibles tiene su base en un mundo que no puede
verse directamente. En este nivel microscopico mas profundo, la quimica interpreta a la
materia como formada por atomos y moléculas de diferente complejidad y las
transformaciones en términos de reordenamientos de atomos. El tercer nivel es el nivel

simbalico, en el cual se representan a los atomos y sustancias con simbolos quimicos y
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las transformaciones como ecuaciones matematicas. Este nivel mantiene unidos a los

niveles macroscopico y microscopico y es, esencialmente, el lenguaje de la quimica.

Un quimico piensa a nivel microscopico, realiza experimentos a nivel macroscopico y

representa ambos simbdlicamente.

En la Actividad 1 que acaba de realizar, el nivel macroscopico para el hierro es el clavo
mismo, el color caracteristico, la sensacion al tacto, olor, etc. El nivel microscépico son
los a&tomos del metal hierro, a los cuales podemos imaginar como esferas que ocupan un
volumen en el espacio. Por su parte, su representacion simbolica, que engloba a los otros

dos niveles es simplemente la escritura del simbolo quimico del hierro, “Fe”.

Actividad N° 2

Dadas las siguientes situaciones, identifique los niveles macroscopico, microscopico y
simbdlico para cada uno:

a) Alambre de cobre

b) Oxigeno gaseoso

¢) Quemar gas natural.

d) Disolver sal en agua.

A medida que avance en el estudio de la quimica en particular, y de otras asignaturas
también, notara que los docentes se referirdn a fendmenos visibles (macroscopicos)

imaginandose el nivel microscopico y representandolo en la pizarra simbolicamente.

Tipos de elementos quimicos

Un elemento quimico, o solamente elemento, es una sustancia formada por atomos
que tienen igual cantidad de protones en el ndcleo. Este nimero se conoce como el
namero atémico del elemento. El nimero atdmico se representa con la letra “Z”. Por
ejemplo, todos los a&tomos con 6 protones en sus ndcleos son atomos del elemento quimico
carbono, mientras que todos los atomos con 92 protones en sus nucleos son atomos del

elemento uranio.

Segun lo anterior, también podria decirse que un elemento quimico es una sustancia
pura constituida por una sola clase de atomos y se representa mediante simbolos.

Es importante diferenciar elemento quimico de sustancia simple. ElI ozono (O3) y el

4
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oxigeno (O2) son dos sustancias simples, cada una de ellas con propiedades diferentes. Y
el elemento quimico que forma estas dos sustancias simples es el oxigeno (O). Otro

ejemplo es el del elemento quimico carbono, que se presenta en la naturaleza como grafito
0 como diamante.

Se conocen més de 110 elementos. Algunos se han encontrado en la naturaleza,
formando parte de sustancias simples o de compuestos quimicos. Otros han sido creados
artificialmente en los laboratorios. Estos Gltimos son inestables y solo existen durante
milésimas de segundo.

Los elementos quimicos se encuentran clasificados en la tabla periddica de los
elementos.

Tabla periddica de los elementos

La tabla periddica es un esquema que incluye a los elementos quimicos dispuestos por
orden de numero atémico creciente y en una forma que refleja la estructura de los
elementos. Los elementos estan ordenados en siete filas horizontales, llamadas periodos,

y en 18 columnas verticales, llamadas grupos (Figura 1).
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Figura 1: Esquema de la tabla periédica de los elementos indicando grupos y periodos.
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El primer periodo (la primera fila), que contiene dos elementos, el hidrégeno y el helio,

y los dos periodos siguientes, cada uno con ocho elementos, se llaman periodos cortos.

Los periodos restantes, Ilamados periodos largos, contienen 18 elementos en el caso
de los periodos 4 y 5, 0 32 elementos en el del periodo 6. El periodo largo 7 incluye el
grupo de los actinidos, que ha sido completado sintetizando nucleos radiactivos mas alla

del elemento 92, el uranio.

Todos los elementos de un grupo presentan una gran semejanza y, por lo general,
difieren de los elementos de los demas grupos. Por ejemplo, los elementos del grupo 1A,
a excepcion del hidrégeno, son metales; mientras que los del grupo VIIA, exceptuando el

astato, son no metales.

La informacion que provee la tabla periddica para cada elemento es la siguiente:

Masa atémica promedio
Numero atbmico —> 29 63,54

1,2 Electronegatividad
Punto de ebullicion (°C) 2595 c
Punto de_fusic’)n (°C) ;D:: u <— Simbolo quimico
Densidad (g/mL) '
Configuracion electronica ——> [Ar] 3d1°4s"

Cobre <— Nombre

Una primera clasificacion de los elementos quimicos a su vez los identifica como

metales, no metales y metaloides de acuerdo a sus propiedades fisicas:

Los metales:
e Son solidos a temperatura ambiente (excepto el mercurio).
¢ Reflejan la luz de una forma caracteristica (brillo metéalico).

e Son ddctiles y maleables, ya que se pueden estirar en hilos y hacer planchas o

laminas facilmente.
Los no metales:

e No tienen brillo metélico.



Anexo 1.Médulo Quimica CIEU @BZ%%

¢ Pueden ser solidos, liquidos o gases a temperatura ambiente.
¢ No conducen la electricidad.
Metaloides

¢ Presentan propiedades intermedias entre los metales y los no metales (B, Si, Ge,
As, Sn, Sb y Po).

Su ubicacidn en la tabla periodica es:

Actinidos I

Lantanidos

Elementos metalicos
Elementos no metalicos
Elementos metaloides

Actividad N° 3
Utilizando su tabla periddica, conteste las siguientes preguntas:

a) ldentifiqgue como metal o no metal a los siguientes elementos quimicos: azufre (S),

cromo (Cr), sodio (Na), titanio (Ti) y arsénico (As).
b) Indique el numero atomico de los elementos oxigeno, nedn, fosforo, cobre e hidrdgeno.

Clasifiquelos como metal o no metal.

c) Identifique los elementos con numeros atomicos 74, 94, 19, 106, 23 y 14. Escriba sus

nombres, simbolos quimicos e indique si son metales o0 no metales.

7
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ATOMOS, MOLECULAS Y CAMBIO QUIMICO

Actividad N° 4 (en grupo)

a) Observacion del video “El ciclo del cobre”.

b) En base al video visto anteriormente, conteste las siguientes preguntas:
¢Qué vieron? ;Qué es lo que estd pasando? ;Como lo representan en el video?

El video presenta el ciclo del cobre el cual puede representarse de la siguiente manera:

—
CuCl, (ac) Cu(s)

[ \

CuO (s) Cu(NO,), (ac)
Cu(OH), (s)

Estas transformaciones ocurrieron porque se fueron agregando diferentes compuestos
quimicos en cada paso del experimento. Las reacciones quimicas involucradas en todo el
proceso se respresentan con las siguientes ecuaciones:

1. Cu(s) + 4HNOs(ac) > Cu(NOs), (ac) + 2NO, (g) + 2H,0 (1)

2. Cu(NOz3), (ac) + 2 NaOH(ac) = Cu(OH), (s)+ 2 NaNOgs(ac)

3. Cu(OH); (s) > CuO (s) + H,0 (1)

4. CuO (s) + 2HCI (ac) = CuCl; (ac) + H.0 (1)

5. Al (s) + HCI (ac) > AICI;3 (ac) + H; (g) (reaccion secundaria)

6. 3CuCl;, (ac) + 2Al (s) = 2AICl3(ac) + 3Cu (s)

c) Nos concentraremos en la ecuacion quimica n° 6, la que da como resultado cobre

metalico nuevamente.

d) Construya con papel los compuestos quimicos que se encuentran a la izquierda de la
flecha en la ecuacién quimica n°6, diferenciando con colores o formas cada tipo de atomo
(puede utilizar trozos de papel o realizar bolitas de papel para representar cada tipo de
atomo, diferenciarlo escribiendo el nombre o pintarlo, o papeles de diferentes tipos o

colores).
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e) A partir de los compuestos quimicos armados en el inciso c) en papel, obtenga los
compuestos que se encuentran a la derecha de la flecha de la ecuacion quimica n°6
(iCondicidén! Debe utilizar los mismos elementos que utiliz6 para construir los de la

izquierda de la flecha (reactivos))

) ¢Cuantos atomos de cloro usé en el inciso c) y cuantos en el d)? Discuta en grupo y

justifique.

g) ¢Qué representan las letras entre paréntesis que acompafian a cada compuesto?

Una reaccion quimica, cambio quimico o fendbmeno quimico, es todo proceso
termodinamico en el cual una o mas sustancias (Ilamadas reactivos), por efecto de un
factor energético, se transforman, cambiando su estructura molecular y sus enlaces, en
otras sustancias llamadas productos. Lo esencial de una reaccion quimica es la

formacién de nuevas sustancias, diferentes de los reactivos.

Las reacciones quimicas pueden ser visibles como la combustion de madera o gas
natural, el burbujeo de dioxido de carbono al disolver una pastilla de antidcido, entre
otras. Sin embargo, hay muchas reacciones que no son perceptibles a simple vista o que
requieren que transcurra mucho tiempo para observar sus productos (oxidacion de un
metal a la intemperie, corrosion de una cafieria, etc.). Muchas otras reacciones visibles o
no, son netamente del ambito de un laboratorio de quimica y dificilmente nos las

podremos encontrar en la vida cotidiana.

A la representacion simbolica de las reacciones se les llama ecuaciones quimicas.

Reactivos - Productos

A
Ve A ~ r I

3CuCl; (ac) + 2Al (s) > 2AICl3 (ac) + 3Cu (s)

ilmportante! La flecha indica que hubo un “proceso” o “cambio”, pero tanto reactivos

como productos estan en el mismo recipiente como se vio en el video.

ESTEQUIOMETRIA: LA CANTIDAD ES LO QUE CUENTA

En el mundo actual, dedicamos gran parte de nuestros esfuerzos a transmitir

informacion en forma concisa y util. Desde la infancia se nos ensefi¢ a traducir ideas y
9
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deseos en frases y oraciones. En matematica aprendimos a escribir relaciones numéricas
mediante ecuaciones y expresiones matematicas. Los historiadores escriben miles de afios
de historia en un texto de 500 paginas. Los quimicos, como vimos anteriormente, utilizan
ecuaciones quimicas para describir las reacciones quimicas que observan en el laboratorio

0 en la naturaleza.

Las ecuaciones quimicas nos proporcionan un medio para: representar simbolicamente
la reaccion, mostrar las sustancias que reaccionan, mostrar los productos que se obtienen
e indicar las cantidades de todas las sustancias que intervienen en la reaccién. Pero
también nos determina la proporcion o relacion que existe entre ellas. Las distintas
operaciones matematicas que permiten calcular la cantidad de una sustancia que reacciona
0 se produce en una determinada reaccion quimica recibe el nombre de calculos

estequiomeétricos.

Actividad N° 5

Imagine una nave espacial camino al planeta Marte en el cual viaja un
astronauta. En un momento, el astronauta decide encender una vela para
festejar su cumpleafos. La vela se consume completamente. Pregunta;
¢cuanto pesaré la nave espacial y todo su contenido después de quemarse la vela: menos,

igual 0 mas que al principio? Explique su respuesta.

El principio fundamental de las reacciones quimicas es el “Principio de la conservacion
de la masa”, el cual establece que la masa no se crea ni se destruye. Por esta raz6n es muy
importante que las ecuaciones quimicas se encuentren balanceadas antes de realizar

cualquier célculo.
En la reaccion quimica n°6 del ciclo del cobre:
3 CuCl: (ac) + 2Al (s) > 2AICI3 (ac) + 3Cu (s)

Se ve gue se necesitan 2 &tomos de aluminio para producir 3 &tomos de cobre.

Actividad N° 6
a) Si dispone de 6 atomos de aluminio ¢ Cuantos atomos de cobre podra obtener?

b) Si desea obtener 12 atomos de cobre, ;Cuantos a&tomos de aluminio necesitaria?

10
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¢ Como se piensan y resuelven los célculos estequiométricos?

Como ejemplo, se considera la reaccion del hidrogeno con el oxigeno para formar

agua. La ecuacion quimica balanceada es:
2H2(g) + O2(g) — 2 H20 (g)

A escala macroscopica cuando el hidrégeno gaseoso reacciona con oxigeno gaseoso
se forma agua gaseosa. Si leemos esta ecuacion a escala microscopica seria: “cuando dos
moléculas de hidrogeno reaccionan con una molécula de oxigeno se forman dos

moléculas de agua”.

La ecuacién balanceada de esta reaccion se utiliza para establecer las relaciones entre
reactivos y productos y se puede calcular la cantidad de producto o de reactivo, segiin nos
interese. Generalmente, los calculos estequiométricos se realizan aplicando una “regla de
tres simple”, aunque también podrian resolverse utilizando el factor de conversion. Un
factor de conversion es una fraccion que relaciona las cantidades de dos sustancias
contenidas en la reaccién quimica balanceada, o cantidades de distintas magnitudes de

una misma sustancia.

Ejemplo 1. A continuacion se presenta una ecuacion balanceada que representa la

reaccion de descomposicién de agua para dar hidrégeno y oxigeno:
2H0 — 2Hx + O

Note que esta ecuacién quimica es la inversa de la presentada anteriormente para la

formacion del agua.

Utilice la ecuacién balanceada para determinar la cantidad de moléculas de Hz 'y de O2

gue se obtendran por la reaccion de 20 moléculas de H-O.

Resolucion por regla de tres simple:
A partir de la ecuacion balanceada, se establecen cuales son las relaciones que nos interesa

plantear para relacionar las sustancias de interés.

Calculando la cantidad de Hz: Calculando la cantidad de Oz:
2 moléc. H.O 2 moléc. Hz 2 moléc. H».O 1 moléc. O
20 moléc. HLO —— x =20 moléc. H2 20 moléc. HoO —— x =10 moléc. O2

11
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Resolucion utilizando factor de conversion
1° A partir de la ecuacion balanceada, se establecen los factores de conversion en forma

de fraccion para relacionar (en cantidad de moléculas), las sustancias de interés.

2 molécH,0 o 2 molécH, o 2 molécH,0 o 1 molécO,
2 molécH, 2 molécH,O 1 molécO, 2 molécH,O

2° Se seleccionan los factores de conversion apropiados y se determina la cantidad (en

moléculas) de Hzy de O a partir del dato del problema:

Estrategia: La unidad en la que debemos expresar el resultado es en moléculas de Hz u Oz, por lo que en
el factor de conversidn dichas unidades deben quedar en el numerador.

Calculando la cantidad de H2: Calculando la cantidad de O2:
) 2 molécH ) 1 molécO
20 molécH,0 x ——————2 =20 molécH, 20 molécH,0 x —————2-=10 molécO,
2 molécH,O 2 molécH,O

Rta: Utilizando las dos formas de resolucién se obtiene la misma respuesta, partir de 20
moléculas de H>O se obtienen 20 moléculas de H2 y 10 moléculas de O..

Ejercicio 1. Resuelva aplicando regla de tres simple. Dada la siguiente ecuacién quimica:
4NHz(g) + 302(g) > 2N2(g) + 6H20(g)
a) Calcule la cantidad de O2 que reacciona con 4 moléculas de NH3
b) Calcule la cantidad de O2 que reacciona con 8 moléculas de NHs
c) Calcule la cantidad de O2 que reacciona con 12 moléculas de NHz
d) Calcule la cantidad de O2 que reacciona con 100 moléculas de NH3
e) Calcule la cantidad de O2 que reacciona con 100.000.000.000.000.000 moléculas de
NH3
f) Calcule la cantidad de N2 que se obtiene a partir de 75 moléculas de NH3
g) Calcule el nimero de moléculas H20 que se obtienen a partir de 240 moléculas de
02

Ejercicio 2. Resuelva aplicando regla de tres simple. Dada la siguiente ecuacién quimica:
CsHs(g) + 502(g) — 3CO2(9) + 4H20 (g)
a) Calcule la cantidad de O, que reacciona con 1 molécula de C3Hs
b) Calcule la cantidad de O2 que reacciona con 2 moléculas de CsHs
c) Calcule la cantidad de Oz que reacciona con 12 moléculas de C3Hg

d) Calcule la cantidad de O que reacciona con 100 moléculas de CsHs

12
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e) Calcule la cantidad de O2 que reacciona con 5.000.000.000.000.000.000.000.000
moléculas de C3Hs.

f) Calcule la cantidad de CO2 que se obtiene a partir de 50 moléculas de CzHs

g) Calcule el nimero de moléculas HO que se obtienen a partir de
125.000.000.000.000.000.000.000 moléculas de Ox.

MODELO PARA ARMAR UN CUBO DE PAPEL

1 cubo de 10 cm de lado

1 cubo de 1 cm de lado

13
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NOTACION CIENTIFICA
UTILIZANDO CALCULADORAS CIENTIFICAS

Es frecuente que los quimicos trabajen con nimeros que son demasiado grandes o
extremadamente pequefios. Por ejemplo, en 1 g del elemento hidrégeno hay
aproximadamente 602.200.000.000.000.000.000.000 atomos de hidrégeno. Cada atomo
de hidrogeno tiene una masa de apenas 0,00000000000000000000000166 g.

El manejo de estos nimeros es engorroso Y es facil que se cometan errores cuando se

utilizan en los calculos. Si se considera la siguiente multiplicacion:
0,0000000056 x 0,00000000048 = 0,000000000000000002688

Seria fécil olvidar un cero o agregar uno mas después del punto decimal. Por esta
razén, para manejar cantidades muy grandes o muy pequefas, se utiliza la llamada
notacion cientifica. Sin importar su magnitud, todos los nUmeros se pueden expresar en

la forma:

N-10" o Nx10"

[I3%4)

Donde “N” es un numero entre 1 y 10 y el exponente “n” es un nimero entero, positivo
0 negativo. Se dice que cualquier nmero expresado en esa forma esta escrito en notacion

cientifica.

Si se tiene que expresar un determinado nimero en notacion cientifica, basicamente la
tarea consiste en encontrar el valor de “n”. Se cuenta el nimero de lugares que se debe
mover el punto decimal para tener el nimero “N” (que esta entre 1 y 10). Si el punto
decimal se mueve hacia la izquierda, entonces “n” es un entero positivo, si se mueve a la
derecha, “n” es un entero negativo. Los siguientes ejemplos ilustran el empleo de la

notacién cientifica:

Ejemplo 2. Exprese 568,762 en notacion cientifica.
568,762 = 5,68762 - 102

Observe que el punto decimal se ha movido dos lugares hacia la izquierda, por lo que n
es positivo, n = 2.

Ejemplo 3. Exprese 0,00000772 en notacion cientifica.
0,00000772 =7,72 - 10°®

14
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En este caso, el punto decimal se ha movido seis lugares hacia la derecha, por lo que n es
negativo, n = 6.

¢Para qué sirve la tecla [EXP] en la calculadora?

Es frecuente que se confunda el uso de esta tecla y se la utilice para poner potencias.
La tecla [EXP] se utiliza para escribir en notacion cientifica. Aquellas cifras tan enormes

o0 tan pequefas se escriben, para abreviar, acompariadas de una potencia de 10.

Cuando apretamos la tecla [EXP], la calculadora automaticamente afiade “por diez

elevado a” el siguiente numero que pulsemos.

Ejemplo 3. Si en la calculadora se marca:

7,2[EXP]23 estamos escribiendo 7,2 - 10?3
0

8,2[EXP]-4 estamos escribiendo 8,2 - 10

Dependiendo del modelo, algunas calculadoras ponen el resultado de un célculo en
notacion normal en lugar de cientifica, si el nimero no es demasiado grande o demasiado
pequefio. Algunas calculadoras traen, en lugar de la tecla [EXP], una tecla donde se lee x

10", que es la tecla que se usa para escribir en notacion cientifica.

Actividad N° 7

Resuelva los ejercicios 1.e), 2.e) y 2.f) escribiendo el nimero en notacion cientifica en la
calculadora.

¢Le resulta mas préctico escribirlo asi? El resultado obtenido, ¢representa una cantidad

muy grande o muy pequefa?

Ejercicio 3. Exprese los siguientes nimeros en notacion cientifica:
0,000000000345
0,12
2300000000
0,0205
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8670340000000000000
23098
0,000000000000000002

Ejercicio 4. Exprese en notacion normal los siguientes nimeros obtenidos en notacion
cientifica.

6,03-10°"

8 x-108
6,023-10%
5,6 x 101
2,45.10°
9,206 x 1013
8,134-10°

Ejercicio 5. Resuelva las siguientes operaciones en la calculadora y exprese los resultados
en notacion cientifica.

a) 0,0000035 + 1,24-10% =

b) 8567900 X 4,5-10°%4 =

c) 0,0024 / 1230 =

d) 3,5-10 — 8903456 =

e) 7,078:10 x 3,21-1020 =

f) 0,0012 — 0,0003 =

g) 1/(6,023-10%%)=

h) 1,4-10%x 4,7-10% =

i) 4560000000000 + 980000000000 =

Ejercicio 6. Un nimero muy utilizado por los quimicos en los calculos estequiométricos
es el nimero de Avogadro, que equivale a 6,023 x 10%. Escriba este nimero en notacion

normal.

Ejercicio 7. ;Cuantas lapiceras hacen falta para llegar desde la Tierra hasta la Luna si las
ponemos una a continuacion de otra? Suponga que la distancia entre la Tierra 'y la Luna

es de 4 x-108 m y que una lapicera mide 15 cm. Exprese el resultado en notacion cientifica.
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Ejercicio 8. El atomo de hidrdgeno tiene una masa de 1,66-102* g y un diametro de
4,1-10° m ;Como considera que son estas medidas, grandes o pequefias? ¢Cual es el

diametro del atomo de hidrogeno escrito en notacion normal?

Ejercicio 9. El radio de la Tierra es aproximadamente de 6.370 km. Calcule el volumen
de la Tierra, expresado en notacion cientifica, recordando que el volumen de una esfera
deradioRes: V=4/3 1 R3

Ejercicio 10. Escriba en notacion cientifica:
a) La capacidad de una gran computadora para almacenar datos es de 500.000.000.000
de bytes.
b) La superficie de la Tierra es aproximadamente de quinientos diez millones de
kilébmetros cuadrados.

c) En la Via Lactea hay aproximadamente ciento veinte mil millones de estrellas.

Ejercicio 11. Efectie en la calculadora las siguientes operaciones.
13 x 10"°-2,7 x 10°
Y 3x10°-236 x 10
38 x 10°
25 x 10°°
3x10°+7 x 10
10°-5 x 10°
1,35 x 107
15 x 107
528 x 10" +2,01 x 10°
32 x 107 B

+4,2 x 10" =

c)

-214 x 10°° =

e)

MAGNITUDES Y UNIDADES

Se llaman magnitudes a las propiedades de la materia que se pueden medir de una
manera objetiva (longitud, masa, tiempo, etc.). Para medir hay que comparar la propiedad

que se quiere medir con otra denominada unidad. Por ejemplo, medir la longitud de una

17



Anexo 1.Médulo Quimica CIEU | &

soga, supone conocer cuantas unidades de longitud (metros, centimetros) tiene dicha

soga.

Las magnitudes se expresan en las unidades correspondientes de acuerdo a un sistema
de unidades particular. Existen diferentes sistemas de unidades, y cada uno de ellos toma
un grupo de magnitudes fundamentales (de acuerdo a un patron estricto y reproducible)
y las unidades asignadas a las magnitudes fundamentales constituyen las unidades
béasicas. Las unidades asignadas a aquellas magnitudes no seleccionadas se denominan

unidades derivadas.

Siempre que se reporte una medida, se deben indicar las unidades: un nimero sin
unidades no tiene sentido. Si se realiza una medida de longitud y se reporta 1, no es lo

mismo reportar 1 m (1 metro) que 1 cm (1 centimetro).

Actividad N° 8

Construya un cubo de 1 cm de lado y un cubo de 10 cm de lado.

a) ¢(Como calcularia el volumen de cada cubo? ¢En qué unidades queda expresado el
resultado?

b) Si quisiera llenar con agua el cubo méas pequefio, ¢cual de los siguientes volimenes
elegiria: 1 mL, 1 L, 100 L? ;Y para el cubo mas grande?

c) ¢Cuantos cubos pequefios estan contenidos en el cubo méas grande?

Unidades y equivalencias entre unidades de magnitudes fisicas

Unidades de masa

Unidad Abreviatura |Sistema de unidades [Equivalencia
Tonelada t SI (Sistema Internacional) |= 1000 Kg
Kilogramo Kg Sl =1000g¢

Gramo g SI =1000 mg

Libra Ib Inglés o Britanico =454 g = 16 onzas
1 0Onza 0z Inglés =28,35¢
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Unidades de longitud

Unidad Abreviatura |Sistema de unidades |Equivalencia
Kilometro Km Sl =1000 m

Metro m Sl =100 cm
Centimetro cm Sl =10 mm

Pie ft Ingles =30,48cm =12 in
Pulgada in Ingles =2,54 cm
Angstrom A =10%m

Unidades de Volumen

Unidad Abreviatura |Sistema de unidades |Equivalencia

Metro cubico |m?® Sl =1000 L

Litro L Sl =1000 cm®= 1000 mL
Mililitro mL S =cm3

Pie clbico  [ft® Inglés =0,0283 m®=28,3 L

Unidades de presion

Unidad Abreviatura  |Equivalencia

Pascal Pa 1 kg/ m s? = N/m?

Atmosfera atm 760 mmHg = 760 torr = 1,01325 bares
Atmosfera atm 1,013 x10° Pa = 14,7 psi *

* psi: La libra-fuerza por pulgada cuadrada (Ib/in%), mas conocida como psi

Unidades de tiempo

Unidad Equivalencia
Ao 12 meses

Mes 30 dias

Semana 7 dias

Dia 24 h

Hora 60 min = 3600 s
Minuto 60 s

En muchas ocasiones, y dado que carece de sentido expresar el resultado de una
medida en la unidad correspondiente del Sistema Internacional, se recurre al empleo de
maultiplos y submultiplos. Por ejemplo, no resultaria adecuado expresar la distancia entre
la Tierra y la Luna en metros, ni tampoco seria apropiado utilizar esta unidad para medir

el grosor de un cabello. En la siguiente tabla se listan los multiplos y submultiplos del SI.
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Multiplos Submultiplos
Prefijo |Simbolo [Factor de Prefijo Simbolo |Factor de
multiplicacién multiplicacién

exa E 108 deci d 101
penta |P 105 centi c 1072

tera [T 10%2 mili m 107

giga |G 10° micro H 10
mega M 108 nano n 10°

kilo |k 103 pico p 1012
hecto |h 102 femto f 101
deca |da 10t atto a 1018

CONVERSION DE UNIDADES

Las conversiones de unidades, asi como los calculos estequiométricos en reacciones

quimicas, constituyen dos de los topicos basicos para resolver problemas en Quimica.

En los célculos de conversion de unidades, se utiliza el factor de conversion. En este
caso, el factor consiste basicamente en una fraccion que tiene lo mismo en el numerador
que en el denominador (pero en diferentes unidades), con lo cual su valor es 1. Para aplicar
correctamente el factor de conversidn, éste debe contener las unidades de lo que queremos

convertir en el orden correcto.

¢ Como se expresan las equivalencias de unidades para realizar las conversiones?

En una conversiéon de unidades, el valor intrinseco de la medida no se altera, s6lo
cambian las unidades en las que se expresa: 1 m es exactamente igual a 100 cm, s6lo se

realiz6 un cambio de unidades, una conversidon de metros a centimetros.

El factor de conversion o de unidad es una fraccion en la que el numerador y el
denominador son medidas iguales expresadas en unidades distintas, de tal manera, que
esta fraccion vale la unidad, ejemplos:

1h
3600 s

Im
100 cm

1 Kg
1000 g
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¢ Colmo se utilizan los factores de conversion?

Ejemplo 4. Convertir3Kgag

La equivalencia de unidades es: 1 Kg = 1000 g

Se escribe el factor de conversion en forma de fraccion:
1 Kg 1000 g _,

10009 1 Kg

1° Se coloca la cantidad a transformar (nimero y unidad).
2° Se pone el factor de conversion correspondiente de acuerdo al caso:
10009

3 Kg x
g Kg

Observe que la unidad en la que debemos expresar el resultado es g, por lo tanto en el

factor de conversion, el g debe quedar en el numerador.

También se puede analizar de la siguiente manera: como el Kg esta multiplicando, y
es la unidad que deseamos cambiar o convertir, la ubicamos en el denominador del factor

de conversién. De esta manera se cancela la unidad Kg y el resultado queda expresado en

1 g Desarrollo con regla de tres simple:
3 149 x 7 =3000 g 1Kg 1000 g
3 Kg x =3000 g

Evidentemente se puede usar también la estrategia de la regla de tres simple para
resolver calculos de conversion de unidades, pero en cursos universitarios se valora el uso

de los factores de conversion.

Ejemplo 5. Expresar 150 litros (L) en mililitros (mL):
La equivalencia de unidades es: 1 L = 1000 mL
Se escribe el factor de conversién en forma de fraccion:

1L ., 1000mL_1
1000 mL 1L
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Se elige la expresion del factor de conversion que permita eliminar unidades y se efectlia
la operacion matematica.

1000 mL
150 L x ——— =150.000 mL

1L

Si se utiliza el factor de conversion en forma incorrecta no se obtienen las unidades
esperadas. Se obtiene una expresion que no tiene légica. Esto permite darse cuenta de los
errores cometidos y corregirlos inmediatamente.

1L 0150 L

= LAS UNIDADES DEL RESULTADO SON INCORRECTAS
1000 mL mL

150 L x

Ejemplo 6. ¢ Cuantos centimetros ctbicos (cm®) equivalen a 10,0 metros clbicos (m®)?
Para la equivalencia de unidades se necesitan unidades clbicas y la equivalencia entre el
metro y el centimetro (1 m = 100 cm) es de unidades lineales. En este caso se elevan al
cubo ambos miembros de la igualdad:

(1 m)* = (100 cm)® = 1.000.000 cm?®

Ahora si es posible escribir el factor de conversion (en unidades cubicas) en forma de

fraccion:
Im’ _, 1000000cm®
1.000.000 cm® 1md -

Se elige la expresion del factor de conversién que permita eliminar unidades y se efectla
la operacion matematica.

3y 1.000.000cm’

T =10.000.000cm®

10 m

Actividad N° 9

Determine el volumen de aire que hay en el aula, en media aula y debajo del escritorio.
¢Como realizara la medicion? Disefie un sistema de medida que le facilite la misma.
Escriba el resultado en cm®, en m®, en mL, en L. Relacione las diferentes cantidades

medidas. ¢Es conveniente expresar alguno de los resultados en notacion cientifica?
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Ejercicio 12. 1. (A qué es igual 1 kg?

a) 10t b) 1000 t c) 1000 g d) 0,001 g e) 0,01 t

Ejercicio 13. (A quéesigual 1 1?

ayldm® b)im* c)icmd d) 1 Kg e) 100 mL

Ejercicio 14. ;A queé es igual 1 h?

a) 0,01 dias b)120s ¢) 0,60 min d) 3600 s

Ejercicio 15. ;A qué es igual 1 m?

a) 10 km

Ejercicio 16.
Ejercicio 17.
Ejercicio 18.
Ejercicio 19.
Ejercicio 20.
Ejercicio 21.
Ejercicio 22.
Ejercicio 23.
Ejercicio 24.
Ejercicio 25.
Ejercicio 26.

Ejercicio 27.

b) 100 km c) 1000 km d) 100 cm e) 10 cm f) 100 mm
Exprese en metros la altura de 30.000 ft.

Exprese en libras la masa de 500 g.

Exprese en kilogramos la masa de 140 Ib.

Exprese en atm la presion de 720 mmHg.

Exprese en metros la longitud de 45,0 in.

Exprese en m/s la velocidad de 90 km/h.

Exprese en kg/m?® la densidad de 1,420 g/dm?.

Exprese en milibares la presion de 755,5 mmHg.
Exprese en psi la presion de 750 mmHg.

Exprese en nanémetros la longitud de onda de 5.680 A.
Exprese en Pa la presion de 0,010 mmHg.

Exprese la presion de 100 kPa en atm y en mmHg.

GUIA 01: REPASO DE ALGUNAS DESTREZAS MATEMATICAS

1. Utilizacién de Regla de tres simple para la resolucién de problemas

La regla de tres simple es un instrumento util para resolver problemas en quimica
siempre que haya relaciones “directamente proporcionales”. Aqui te presentamos

las partes que componen la misma y como se organizan.
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En un problema siempre tendras por lo menos un dato y una pregunta. Ademas
existird una relacién entre ellas que conoceras de ante mano o estara explicitada en
el problema.

A modo de ejemplo podemos plantear el siguiente problema:
Ejemplo 1: Si para preparar una taza de café se utilizan 2 cucharadas de azucar.
¢;Cuantas cucharadas utilizaras al preparar 4 tazas de café?
La estructura basica de una regla de tres simple es la siguiente:
Planteo de resolucion:
Relacion o proporcién conocida (respetando la concordancia de las unidades)

Dato --------------------- x= Incdégnita
Asi en nuestro ejemplo deberiamos escribir:
(necesita)
Relacion conocida — Si 1 taza de café --------------------- 2 cucharadas de azucar
4 tazas de café -------------------- X =
Dato del problema incognita

;Como se resuelve?
4 tazas de café x 2 cucharadas de azicar = 8 cucharadas de azicar
1 taza de café

Respuesta: Para preparar 4 tazas de café necesito 8 cucharadas de azucar.

Ejemplo 2: Si se sabe que para preparar un mate se necesitan 120 gramos de yerba
mate; ;cuantos mates se podran preparar con 3,5 Kg de yerba?

Sinecesito 120 gryerba .......ccccceeeeeene. 1 mate
Con 3500 gryerba ....c.ccevvvvvinienincenn, X=

3500 gr x 1 mate = 29,17 mates
120 gr yerba

Respuesta: se podran preparar 29 mates y sobrara un poco de yerbamate (sobraran
20,4 gr)

Observacion!!! Preste atencion a que las unidades deben ser coherentes entre si;
los 3,5 Kg se pasaron a “gramos”. También se podria haber convertido 120 gr a Kg.

El siguiente planteo es incorrecto:
Sinecesito 120 gr yerba ........cccccevrueene 1 mate
Con 3,5 Kgyerba .....cccccovvvivvrinennn X=
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Porque las unidades entre el denominador y numerador no podran simplificarse!
3,5Kgx 1 mate = 29,17 mates

120 gr yerba
Este es un error que cometen los estudiantes de quimica sumamente comun en la
resolucién de problemas de quimica! COLOCAR SIEMPRE LAS UNIDADES EN LOS
CALCULOS Y VERIFICAR LA COHERENCIA DEL RESULTADO OBTENIDO.
Resuelve los siguientes casos planteando la regla de tres simple o factores de
conversion
- Las respuestas deberdn contestarse en el contexto del problema; ejemplo:
Respuesta: Para preparar 4 tazas de café necesito 8 cucharadas de azucar.

1. Siuna bicicleta necesita dos ruedas por unidad, a) ;cuantas bicicletas se podran
armar con 100 ruedas? b) ;y con 375 ruedas?

2. Siuna familia “tipo” de 4 personas consume por semana 2kg de pan, a) ;cuantos
kilos de pan consumira en un mes? b) ;y en un afio?

3. Si el tanque de nafta de un vehiculo tiene una capacidad maxima de 45 L de
combustible; a) ;Cuantos litros de combustible necesitaria para completar el
tanque de 15 vehiculos? b) Si el depdsito de nafta de una estacion de servicio
puede contener 100000 de litros de nafta, ;cuantos vehiculos podran completar
el tanque?

4. Si el litro de combustible vale $10,44 ;cuanto dinero se necesitaria para
completar los tanques de 11 vehiculos?

5. Laasignatura “Quimica” parala carrera de Ciencias Geoldgicas de la UNCo utiliza
un cuadernillo con las guias de ejercitacion teorico-practico para todo el
cuatrimestre que consta de 52 carillas; a) ;cuantas hojas tiene el cuadernillo si
se imprimen (o fotocopian) “simple faz”?, b) ;cuantas hojas se utilizaran si el
mismo se imprimen (o fotocopian) “doble faz”?, c) ;/Si cada fotocopia tiene un
costo de 0,30 centavos ;Cuanto costara el cuadernillo?, d) Si una resma de papel
tiene 500 hojas, a) ;cuantos cuadernillos simple y doble faz pueden imprimirse?

6. El club de fatbol de tu barrio desea participar de un campeonato a realizarse en
San Martin de los Andes y debe decidir como realizaran el viaje de manera que
sealo mas econémico posible para cada persona. Viajaran 3 divisiones, cada una,
contando jugadores y acompafantes cuenta con 15 personas. Las opciones son
las siguientes:

- Camioneta transporte de personas (15 asientos) $ 6000

- Camioneta transporte de personas (10 asientos) $ 3500

- Omnibus (45 asientos) $15000

a) ¢;cudl tipo de vehiculo les conviene contratar? ;Por qué? Fundamente su
respuesta explicando por qué no convienen las otras opciones.
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Respuestas:

1)a) 50 bicicletas  b) 187 bicicletas (atencidn, decir que se podran armar 187,
5 bicicletas no tiene sentido; se armaran correctamente 187 y sobrara 1 rueda).
2) a) 8 kg pan b) 96 kg pan

3) a) 675 L nafta b) 2222 vehiculos (atencién; no se llenan 2222,2 tanques;
se completan 2222 y sobra un poco de nafta que no alcanza para completar otro

tanque!).

4)$5167,8

5) a) 52 hojas b) 26 hojas c) $15,60 d) 9 cuadernillos simple
faz y 19 cuadernillos doble faz.

6) en clase!

GUIA 02: CALCULOS DE PROPORCIONES DIRECTAS Y CONVERSION DE
UNIDADES

1. Sila preparacién de una torta requiere 350 gr de harina ;jcuantas tortas podra
preparar con 1,8 Kg de harina?

2. Un grano de sal de mesa posee una masa aproximada de 1x10-#4 g ;Cuantos
granos de sal habra en 20 gramos de dicha sustancia?

3. Si la masa de los océanos es de 1,4 x 10%* gramos y sabiendo que una
cucharada de agua pesa 5 gramos. A) Calcula con cuantas cucharadas se podria
contener el agua de los océanos. B) Exprese la masa de los océanos en kg y en
toneladas.

4. Si una botella chica de agua mineral contiene 500 cm3 de agua; A) ;a cuantos
mililitros (mL) equivale? B) ;cuantos litros? C) Si se desea preparar 4 jarras de jugo
de 1,5 L cada una utilizando botellas de agua mineral de 500 cm3, ;Cuantas botellas
necesitara?

5. Seis grifos, tardan 10 horas en llenar un depésito de 400 m* de capacidad.
(Cuantas horas tardaran seis grifos en llenar 2 depoésitos de 500 m* cada uno?

6. Con 12 latas conteniendo cada uno % kg de pintura se han pintado 90 m de
verja de 80 cm de altura. Calcular cudntas latas de 2 kg de pintura seran necesarios
para pintar una verja similar de 120 cm de altura y 200 metros de longitud.

7. Seis personas pueden vivir en un hotel durante 12 dias por 792 €. ;Cuanto
costara el hotel de 15 personas durante ocho dias?

8. Si una molécula de azicar posee una masa de 5,68 x 10-22 g, calcula cuantas
moléculas de azucar hay en 1 Kg de azucar.
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9. A) Sabiendo que una molécula de agua esta formada por dos atomos de
hidrégeno. ;Cuantos atomos de hidréogeno hay en 200 moléculas de agua? B)
¢Cuantos atomos de hidrogeno habra en 6,022 . 1023 moléculas?

Respuestas:

1. Se podran hacer 5 tortas y sobran 49 gr de harina

2. Habria 200000 granos de sal.

3. A) Se utilizarian 2,8 . 102# cucharas! B) 1,4.10%1 kgy 1,4.1018 Tn
4. A)500mL ;B) 0,5L; C) 12 botellas de 500 mL.

5. Tardaran 25 hs.

6. Se necesitaran 40 latas de % L cada una.

7.1320€

8. 1,76 . 10> moléculas de aztcar

9. A) 400 atomos de hidrégeno; B) 1,20 . 1024 atomos de hidrégeno

METODOS GRAFICOS PARA REPRESENTAR DATOS

La representacion de datos de forma grafica ayuda a presentar datos de manera sencilla
donde las conclusiones son mas faciles de entender. Registros de temperatura, lluvia u
otras variables climéticas, evolucion de la poblacion mundial, comparacion de la
produccion de cemento por empresas nacionales y extranjeras, produccién de alcohol
utilizando diferentes materias primas, cambios en la concentracion de dioxido de carbono
en la atmasfera terrestre en los Gltimos 100 afios son algunos de los cientos de ejemplos
que se podrian citar de datos que eventualmente pueden ser representados de manera

gréfica para acceder mas facilmente a la comprension y comparacion de los mismos.

El principal problema que tiene la representacion de datos es su objetividad y
comprension. Cuando se decide hacer un grafico a partir de un conjunto de datos se

requiere tomar decisiones sobre:
a) qué ejes (variables) se tendran en cuenta para efectuar la representacion,
b) en qué unidades se van a representar esas variables,

c) qué periodo de tiempo se desea mostrar,
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d) cual sera la escala que mejor represente la situacion que se quiere mostrar
e) conocer si se van a efectuar comparaciones o no con situaciones similares, etc.

Si estas decisiones no se toman de manera correcta puede resultar que la representacion
no sea la que la mas adecuada y el gréafico obtenido no tengan la claridad y calidad
esperada. Por otro lado, que el gréfico sea facilmente comprensible requerira una cierto

"ensayo Y error" hasta encontrar el mejor modelo.

Cuando necesitamos graficar datos es recomendable conocer qué tipos de graficos
estan a nuestro alcance para seleccionar el mas adecuado. En la actualidad se cuenta con
una gran variedad de herramientas informaticas (ej. Excel, Illustrator, Origin, Graph Pad,
Prism, etc.), que nos alivian la tarea de construccion manual, sin embargo siempre es
bueno conocer cuéles son las reglas basicas que se deben tomar en cuenta para

construirlos.

Es importante dominar la presentacion para mostrar un mensaje facil de entender. El
no ofrecer una conclusion clara hace que las graficas pierdan su fuerza en nuestra

comunicacion.

Cuando se dibuja un gréfico se representa el comportamiento de una o mas variables
por lo tanto es oportuno aclarar algunas definiciones en relacién al término
“VARIABLE”

Tipos de variables estadisticas:

a) Variables cualitativas: se refieren a caracteristicas o cualidades que no pueden ser

medidas con nimeros. Ej.: blanco-negro, muerto-vivo, hombre- mujer, etc.
Podemos distinguir dos tipos:

e Variable cualitativa nominal: presenta modalidades no numéricas que no
admiten un criterio de orden. Por ejemplo: el estado civil, con las siguientes
modalidades: soltero, casado, separado, divorciado y viudo.

¢ Variable cualitativa ordinal o variable presenta modalidades no nimericas, en
las que existe un orden. Por ejemplo: La nota en un examen: suspenso, aprobado,
notable, sobresaliente; el puesto conseguido en una prueba deportiva: 1°, 2°, 3°; las
medallas de una prueba deportiva: oro, plata, bronce.
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b) Variable cuantitativa: es la que se expresa mediante un namero, por tanto se pueden

realizar operaciones aritméticas con ella.

Podemos distinguir dos tipos:

¢ Variable discreta: es aquella que toma valores aislados, es decir no admite valores
intermedios entre dos valores especificos. Por ejemplo: el nimero de hermanos o de
5amigos: 2,1,0, 1, 3.

¢ Variable continua: es aquella que puede tomar valores comprendidos entre dos

nameros. Por ejemplo: la altura de los 5 amigos: 1,73; 1,82; 1,77; 1,69; 1,75 m.

Segun la influencia que asignemos a unas variables sobre otras, podran ser:

¢ Variable independiente: es aquella cuyo valor no depende del de otra variable. La
variable independiente en una funcidn se suele representar por “x” y se representa en
el eje de abscisas.

¢ Variable dependiente: es aquella cuyos valores dependen de los que tomen otra
variable. La variable dependiente en una funcion se suele representar por “y” se

representa en el eje ordenadas. La variable “y” esta en funcion de la variable “x”.

Ejemplo 7. El crecimiento de un nifio y la edad. La edad es la variable “independiente” y

el crecimiento es la “dependiente” porque “depende” de la edad de la persona.

Actividad N° 10

Indique que variables son cualitativas y cuales cuantitativas:

a) Comida favorita.

b) Profesion que te gusta.

¢) Numero de goles marcados por tu equipo favorito en la tltima temporada.
d) Numero de alumnos de tu escuela secundaria.

e) El color de los ojos de tus comparieros de clase.
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) Coeficiente intelectual de tus compafieros de clase.

Actividad N° 11
Exprese si los enunciados siguientes representan datos discretos, o bien datos continuos.
a) Milimetros de lluvia en la ciudad de Neuquén durante los meses del afio de 2012.

b) La velocidad de un automovil en km/ h. Ndmero de billetes de $100.00 pesos en

circulacion en Buenos Aires en cada momento.
c) La estatura de las personas que asisten a esta clase.

d) El movimiento de la arena por la formacion de olas en todos los mares y océanos del

mundo. Los nacimientos en la ciudad de Ushuaia.
e) El nimero de estudiantes matriculados en la UNCo desde el afio 2000.

f) Las filtraciones de agua por el canal pareddn de contencion de la represa EI Chocon en

el dique Ramos Mexia hacia el valle aledafio antes de las obras de reparacion y sellado.

Actividad N° 12

Clasifique las siguientes variables en cualitativas y cuantitativas discretas o

continuas.

a) La nacionalidad de una persona.

b) NUmero de litros de agua contenidos en un depdsito.

¢) Numero de libro en un estante de libreria.

d) Suma de puntos tenidos en el lanzamiento de un par de dados.
e) La profesion de una persona.

f) El area de las distintas baldosas de un edificio.
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TIPOS DE GRAFICOS MAS USADOS

A continuacion se enumeran algunos de los tipos de graficos que mas comunmente se
encuentran en los libros de texto de las diferentes asignaturas de la carrera que Uds.

comenzaran a cursar:
Descripcion Ejemplo

Preferencias deportivas de alumnos de 1er. afio

Barras / Columnas

Este grafico sirve para comparar datos w0 —

entre diferentes segmentos. m

Tortas
Aqui podemos ver la contribucion de cada

parte a un total. Este grafico se puede

utilizar de forma creativa comparando el i S8 e baRa

o . . buen café con leche?
tamanio de las tartas entre si y el contenido 4

de las mismas.

Lineas 30T 5
Ayudan a ver la evolucion de los datos. 20 1 _,_---=-/
Por lo general se usan para mostrar un 10 —

mismo tipo de dato y su evolucion. —— e
Ene Feb Mar Abr May
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Niveles de particulas de lluvia

Dispersion 120 < 5 L ‘J
- - *
Ayudan a ver la evolucion de la relacion 100 =

Particulas

50

que existe entre dos 0 més variables. Los

graficos de dispersion son graficos de 0

0,0 2,0 4,0 6,0 &0

coordenadas (tipo XY). Liuvia diaria

A continuacidn se propondran una serie de ejercicios relacionados con este tema donde
podran practicar diferentes estrategias para construir graficos y/o interpretar datos a partir

de los mismos.

GRAFICOS DE BARRAS

Un gréfico de barras puede ser horizontal o vertical pero lo mas importante es tener
en cuenta la altura o longitud (horizontal) de la barra, cuanto mayor es su altura o su
longitud, mayor es el valor que representan. Los graficos de barras representan variables

de categorias 0 numeéricas.

Actividad N° 13

1°) Recolecte los datos de estatura en metros (m) de todos los estudiantes asistentes al
curso de ingreso.

2°) Realice el grafico de barras colocando en las abscisas (x) los rangos de estaturas en
metros y en el eje de las ordenadas (y) las frecuencias.

39) ¢qué conclusiones puede obtener del grafico realizado?

4°) Es de publico conocimiento que las personas de diferentes paises, en general, pueden
presentar diferente promedio de altura. ;Como cree que sera un grafico de frecuencia

Vs estatura en Suecia? ¢y en Japon?
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Ejercicio 28. Concentracion de ozono en el aire: uno de los indicadores més importante
de la contaminacion en grandes ciudades es la concentracion, medida en ppb, de ozono

en la atmasfera.

Concentracion de Ozono
ppb

Intervalos | Frecuencias
[0, 2] 8
[2, 4] 23
[4,6] 53
[6, 8] 42
[8,10] 22
[10, 12[ 12

a) Discuta con sus comparieros que sabe acerca del ozono, por ejemplo, si recuerda con
que elemento de la tabla periddica se relaciona ese compuesto, como se escribe su formula

quimica y si conoce la importancia ecoldgica de ese compuesto

b) Es usual expresar la concentracion de sustancias que se encuentran en cantidades
extremadamente pequerias (nivel de trazas) como algunas impurezas o contaminantes en
una unidad denominada partes por billon (ppb). Por ejemplo para el Ozono esto
significa 1 parte de gas ozono en 1000.000.000 partes de gases de la atmosfera o bien

cada 10° si lo expresa en notacion cientifica.

Si esa cantidad de ozono se tuviera que expresar en ppb se podrian usar las siguientes
unidades:

ppbm= ug x kg~ (ug = microgramo)
ppbv = pg x dm®
ppbv = pg x litro™
ppbm = ng x g~* (ng = nanogramo)
ppbv = ng x mL™*

*Nota: Se pone una v 0 una m al final segln se trate de partes en volumen o en masa.

c) Observe atentamente las unidades presentadas y verifique que efectivamente hay 1
cada 10° en cada caso
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d) En cierto sector de una ciudad se obtuvo informacién sobre ese contaminante, por
medio de una medicion efectuada diariamente a las 13:00 hrs. Esta se resumi6 en la

siguiente tabla:
Observe atentamente la tabla y responda:

1. ¢Qué variable representa la primera columna?

2. ¢Por qué los dos corchetes tienen la misma orientacion en cada intervalo?

3. ¢ Qué representa la segunda columna?

4. ;Cual fue el total de mediciones de o0zono que se realizaron en esa ciudad y cuantos
meses duré el ensayo?

5. Dibuje un gréfico de barras donde se representen la cantidad de veces que se repiten

las mediciones para cada intervalo de concentracidn de ozono registrado.

Ejercicio 29. Composicion nutricional de un alimento himedo: se dispone de un alimento
himedo que se analiza para conocer la concentracién y composicion relativa % de sus

componentes. Los datos se calcularon analizando 200g de alimento.

Cuadro 1. Composicion nutricional de un alimento himedo.

Clase Peso en gr %
carbohidratos 88
proteinas 54
grasa 22
agua 36

a) Calcule el % de cada uno de los componentes de la columna 1 que esta presente en el

alimento que se esté estudiando y complete la columna 3.

b) Dibuje un diagrama de barras considerando las columnas 1y 3
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Ejercicio 30. Realice un diagrama de barras para comparar la actividad de diferentes
empresas utilizando los datos de produccion de petréleo tomados de la Secretaria de
Energia del Ministerio Planificacion Federal Inversion Publica y Servicios de Republica
Argentina correspondiente a los tres primeros meses del afio 2013, segin consta en la
siguiente tabla.

Produccion de petrdleo ( 10° md)
EMPRESAS PETROLERAS Enero Febrero Marzo
TOTAL AUSTRAL S.A. 1.060.947 [979.712 |987.041
APACHE ENERGIA ARGENTINA
S.R.L. 123.435 [112.822 |123.086
YPF S.A. 868. 605 |789.329 |[864.266

Ejercicio 31. Observe la siguiente grafica de barras referente a los cultivos mas

representativos en funcion de la superficie en produccion expresado en miles de hectéreas.

CULTIVOS MAS REPRESENTATIVOS

Miles de ha
6.977

Cereales
Leguminosas
P atatas
Cultivos industriales
Hortalizas
Frutales 7
Vifiedos

Olivar

a) (Cuantos “miles de ha” se cultivan en total de los productos que aparecen en la grafica?
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b) ¢Cuél es el producto mas consumido? ;Cémo lo sabes? ;Hay otra forma de verlo

facilmente?

c) ¢Y el menos consumido? ¢Qué ocurre con su barra?

d) ¢Qué porcentaje representan del total de cultivos que aparecen en el grafico?
e) ¢Qué significa en el gréfico miles de ha?

f) ¢Cuantos hm? se cultivan de frutales?

g) ¢Cuantos m? se cultivan de patatas?

h) Si nos hubiéramos olvidado de representar un cultivo de 4.654 miles de ha, ;cdmo
deberiamos de hacerlo ahora? Dibuja entre las ya representadas la barra que deberia de

corresponder al nuevo producto.

GRAFICOS CIRCULARES/SECTORES

Se trata de un gréfico circular, también llamado de torta o pastel, que provee un
concepto visual de un todo, de modo que el 100% es igual a 360 grados. La torta se divide
en segmentos, cada uno de ellos corresponde a la categoria o clase de la variable
representada. El tamafio de los segmentos es proporcional al porcentaje de la categoria
correspondiente. En una torta se pueden agrupar datos de categorias especificas
(variables cualitativas) que pueden ser variables ordinales o variables nominales. Al igual
que en la gréfica de barras, el empleo de tonalidades o colores facilita la diferenciacion
de los porcentajes o proporciones. A diferencia de otros tipos de graficos, el circular no

tiene ejesx 0.

Los datos se representan en un circulo, de modo que el &ngulo (alfa o) de cada sector

es proporcional a la frecuencia absoluta correspondiente.
a = 360°. fi
N

El diagrama circular se construye con la ayuda de un transportador de angulos.
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Ejemplo 8. En una clase de 30 alumnos, 12 juegan a baloncesto, 3 practican la natacion,
9 juegan al futbol y el resto no practica ningun deporte.

Baloncesto | Natacion | Futbol | Sin deporte Total
Alumnos 12 3 9 6 30
Angulo 144° 36° 108° 72°

o0* . L 3600 . ..
o= =14 A= s R
&y 33 1-_ 1.4 & 3[] 3 Jo
Baloncesto
3600 00, .
o= u = =7
T 9=108 a, 7 f=172

A\

Actividad N° 14

Construya una tabla y dibuje un gréafico circular considerando la proporcion de varones y

mujeres que estan presentes en el aula en la clase de hoy en este curso de ingreso.

Ejercicio 33. Utilizando los datos que aparecen en los graficos circulares responde las
siguientes preguntas:

Principales Paises Produtores de

Cobre PARTICIPACION EN EL CONSUMO MUNDIAL DE COBRE
REFINADO
Estados . héxico
Australia
Unidos . 390
Indonesia Bz Francia

4% \
Canada
Taiwén//\
e

d

China

Chile

18%

[talia
E\China

kazakhstan
Palonia

Mexico

Zambia

7

Otros j

Papla

Argentina MNuea

Guinea

5% /"
Corea del
Sur
5%

. Estados
Alemania Japén Unidos
7% 20 16%
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a) ¢Cudl es el principal productor de cobre y que porcentaje alcanza ese pais?
b) ¢Se produce cobre en la Argentina? ¢En qué cantidad?

¢) Si el consumo mundial de cobre refinado fue de 15.217.200 Toneladas de Cobre en

2002. ¢ Cual fue el consumo de China en Tn de acuerdo al gréafico de la derecha?

GRAFICOS DE DISPERSION y GRAFICOS DE LINEAS

Los graficos de dispersion y los graficos de lineas parecen muy similares, en especial
cuando un gréfico de dispersion se muestra con lineas de conexion. Sin embargo, hay una
gran diferencia en el modo en que cada uno de estos tipos de graficos representa los datos
a lo largo del eje horizontal (que también se conoce como eje x) y el eje vertical (que

también se conoce como eje y).

Los gréaficos de dispersion se suelen usar para mostrar y comparar valores numéricos,
como datos cientificos, estadisticos y de ingenieria. Estos graficos son Utiles para mostrar
las relaciones entre los valores numéricos en varias series de datos, y pueden representar

dos grupos de nimeros como una serie de coordenadas xy.

Los graficos de lineas pueden mostrar datos continuos a lo largo del tiempo, definidos
con una escala comun y, por lo tanto, resultan ideales para mostrar tendencias en los datos
a intervalos iguales o a lo largo del tiempo. En un gréfico de lineas, los datos de categoria
se distribuyen de forma uniforme a lo largo del eje horizontal y todos los datos de valores
se distribuyen de forma uniforme en el eje vertical. Como regla general, use un grafico
de lineas si los datos tienen valores x que no sean numeéricos, para los valores x numéricos

suele ser mejor usar un grafico de dispersion.

Para la construccion de los graficos siempre se debe partir de una tabla de valores que

indica la relacion entre las variables independiente y dependiente.
Pasos a seguir para la construccion de un grafico de lineas:

Usemos de ejemplo la siguiente tabla que muestra como varia la temperatura en grados

centigrados en varias localidades de la provincia de Neuquén.
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Meses Ene. | Feb. | Mar. | Abr. | May. | Jun. | Jul. | Ago. | Sep. | Oct. | Nov. | Dic

Ciudades Temperatura media (°C)

Neuquén 24 23 19 | 135 9

Loncopué 22 21 19 16 10

Chapelco 19 18 17 10 7 10 | 15 | 18

o |0 | N | o
~N | NN o
ol
o'

ChosMalal | 26 | 25 | 21 | 16 | 11 10 | 12 | 16 | 20 | 23

1°) Dibuje una gran cruz en medio de su papel. Esto representa los dos ejes, uno vertical,
uno horizontal. El eje vertical se designa como el eje Y, y el horizontal como el eje X. El
lugar donde las lineas se cruzan se denomina “origen”. Las &reas por debajo del eje X y
a la izquierda del eje Y representan los numeros negativos. Si el conjunto de datos no
incluyen los numeros negativos, puede omitir estas partes de la gréfica.

2°) Etiquete cada eje con la variable que representa. Para continuar con el ejemplo de
temperatura-tiempo de la introduccion, etiqueta el eje x con meses del afio, y el eje Y con
la temperatura.

39) Identifique el rango de datos que tienes que incluir para cada variable. Para continuar
con el ejemplo de temperatura-tiempo, debe seleccionar un rango que sea lo
suficientemente grande como para incluir a las temperaturas maximay minima que planea
graficar.

4°) Decida cuantas unidades representa cada linea en el grafico para cada una de sus
variables. Puede designar una escala de 10 grados centigrados por linea para medir la
temperatura a lo largo del eje Y, y una escala de un mes por linea para medir el tiempo a
lo largo del eje X. Etiquete varias de las lineas a lo largo de cada eje con las medidas a
escala. No es necesario etiquetar cada linea, pero deberia espaciar la linea etiquetada a
intervalos regulares a lo largo del eje.

5°) Trace tus datos en el grafico. Por ejemplo: Si la temperatura alta en la ciudad de Chos
Malal fue de 4 grados Celsius en julio, busca el término "julio™ de linea en el eje X y la
linea "4 grados" en el eje Y. Trace dos lineas hasta el punto donde se interceptan. Coloca

un punto en la interseccion. Repita el procedimiento para todos los otros datos.
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6°) Conecte el punto mas a la izquierda y el punto a tu derecha con una linea recta.
Continue conectando los puntos, uno por uno, trabajando de izquierda a derecha.
7°) Si se desea trazar diferentes conjuntos de datos en un mismo grafico se deberia usar

diferente color o estilo de linea para identificar cada conjunto

30 ¥—Neuquén Temp.
media (°C)
25 .
e=f=t=| ONncopué Temp.
20 - media (°C)
15 Chapelco Temp.
media (°C)
10 =>¢=Chos Malal Temp.
media (°C
s (°C)
O T T T T T T T T T T T 1
$8558338583¢8

Pasos a seguir para la construccion de un grafico de dispersion:

1°) Defina la variable de x en la forma de diagrama de dispersion en papel grafico. Esta
variable es considerada a menudo como la variable independiente y se traza tipicamente
en el eje horizontal.

2°) Defina la variable de y en el diagrama. Esta variable generalmente es considerada la
variable dependiente y se traza tipicamente en el eje vertical.

3% Numere los pares de medidas variables de x y de y consecutivamente. Registre en una
tabla cada par de las medidas para x e y en las columnas apropiadas.

4°) Trace los pares de los datos x e y en el diagrama. Localice el valor de x en el eje
horizontal; entonces localice el valor de y en el eje vertical. Ponga un punto en la grafica

donde los dos intersecan.

El propdsito del diagrama de dispersion es el de exhibir qué le sucede a una variable
cuando otra variable es cambiada. La pendiente del diagrama indica el tipo de relacion

que existe entre las variables estudiadas. En la siguiente figura se muestra el diagrama de
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dos variables (valores predichos contra valores observados). A como aumenta el valor
predicho, el valor medido también lo hace. Estas variables se dicen ser correlacionadas
positivamente; es decir, si una aumenta, la otra también (decimos que las variables se

relacionan en forma directa o directamente proporcional).

La linea trazada es una linea de regresion o linea de tendencia que demuestra la

relacion linear media entre las variables.

Diagrama de Dispersion

Peso aumentado por comida ingerida
n=14

+ Peso aumentado
—y=mx+bh

- 3 = o o

Peso aumentado
2 o o
= o oo
L ]
.

=
P2

-

0
0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000 3,500 4,000
Calorias ingeridas

Si la linea en un diagrama de dispersion tiene una cuesta negativa, las variables se
correlacionan negativamente; es decir, cuando una aumenta la otra disminuye, y viceversa
(decimos que existe una relacion inversa o inversamente proporcional). Cuando ninguna
linea de regresion puede ser trazada y el diagrama de dispersion aparece ser simplemente

una bola de puntos difusos entonces se dice que los variables no tienen correlacion.

Muchas veces se acostumbra representar solo la linea de tendencia o la funcion mas
representativa de los puntos medidos y no vemos la nube de puntos que conformaron las
mediciones, pero no hay que perder de vista que esos graficos provienen de experiencias

donde se realizaron un gran conjunto de mediciones y que por lo tanto también son
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graficos de dispersiébn como se va a ver en muchos de los ejercicios que siguen a

continuacion en este cuadernillo.

Actividad N° 15

La siguiente grafica se relaciona con una excursion en autobus realizado por los alumnos
de un colegio, reflejando la distancia recorrida desde el colegio (km) y el tiempo

transcurrido (horas). Responde:

a) ¢A qué distancia se encuentra el sitio a visitar?

b) ¢Cuénto tiempo durd la visita?

¢) Indicar si el autobds se detuvo en el viaje de ida y en el de regreso.

d) Especificar cuél fue el tiempo que estuvieron fuera del colegio esos alumnos.

.. | DISTANCIA| (ki)
oy
140
120
100 ff \
801
80 } \
40 \
20

23456789

TIEMPO (horas)

Ejercicio 34. Se sabe que la concentracién de anestesia en sangre viene dada por la

siguiente gréfica.
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Responda las siguientes preguntas:
a) ¢Cual es la variable independiente y cudl es la variable dependiente?

b) A medida que pasa el tiempo la concentracion en sangre de la anestesia caumenta o

disminuye?
c) ¢Cudl es la dosis inicial?

d) ¢Qué concentracién hay aproximadamente al cabo de 10 minutos? ¢y al cabo de 1

hora?

e) ¢Cuanto tiempo tardd en ser eliminado el compuesto quimico del cuerpo?

Ejercicio 35. Las siguientes graficas representan el ritmo de carrera seguido por cuatro

atletas. Identifica cada grafico con el nombre de cada uno de ellos:

4 ] ] Y

Mercedes: Comenz6 con mucha velocidad y luego fue cada vez mas despacio

Carlos. Empez6 lentamente y fue aumentando gradualmente su velocidad
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Julieta: Empez6 lentamente y luego aumentd mucho su velocidad y después fue frenando

poco a poco

Victoria: mantuvo una velocidad constante.

Ejercicio 36. Las siguientes graficas muestran una relacion entre el peso y volumen de

tres sustancias. a) Garbanzos; b) Algodon y c) Plomo

|
Volumen Volumen Voluren
a) b) c)
f/,
/ /
pat /
/ ]

T

Peso Paso Peso

a) De una breve explicacion acerca de la variacion en la inclinacion de cada recta

(pendiente) en funcién de cada sustancia.

b) Indique si las variables peso y volumen se relacionan en forma DIRECTA o
INVERSAMENTE PROPORCIONAL.

c) Explique cémo variaria la grafica para dos variables cualesquiera que sigan una
relacion INVERSAMENTE PROPORCIONAL. Busque un ejemplo que represente esa

situacion y dibuje la grafica usando una escala arbitraria.

d) Investigue cual es la relacién matematica que liga a las variables cuando siguen una

representacion lineal directa y cual cuando siguen una relacién lineal inversa.

Actividad N° 17

Dada la siguiente tabla construye dos graficos: A) El primero considerando volumen vs

Presion y, B) el segundo Volumen en funcion de la relaciéon P.V
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Volumen (L) | Presion (atm) | P.V (atm.L)
1.0 4,00 4,0
2.0 2,00 4,0
3.0 1,33 4,0
4.0 1,00 4,0
5.0 0,80 4,0

Indique para cada caso que tipo de relacion se mantiene entre las variables consideradas.
a) ¢Qué significa que la segunda gréafica tenga pendiente igual a cero?

b) Cite algin ejemplo donde se observe algunas de estas situaciones con variables

cotidianas (que sigan una relacion directa o inversa o que se mantengan constantes, etc.)

Ejercicio 38. Observe atentamente la siguiente grafica donde se muestra la concentracion
de algunas sales en el agua y responda las preguntas

a) ¢Qué representa cada una de las curvas graficadas?

b) Identifica una curva que siga una variacion proporcional entre la concentraciéon y la

temperatura y otra que lo haga en forma inversa.
c) ¢Cual es la sustancia que presenta mayor concentracion en el agua a 40°C?

d) (Qué representa el punto de inflexiébn (cambio en la pendiente) en la curva

correspondiente a la sal Na2S04.10H,0?

100 1 KN,

= 807 :

E) NiCl, . 8H,0
S

& 60

g Na,SO; . 10H,0

= Na, SO,

[+

S 401 . NACH
S

KCIO,
Ce:':SO4)3 . QHZO

N
o

o

1 20 30 40 50 60 70 T(C)
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